

投资者教育手册之 反洗钱

五、反洗钱

（一）反洗钱是什么？

反洗钱是指为了预防通过各种方式掩饰、隐瞒毒品犯罪、黑社会性质的组织犯罪、恐怖活动犯罪、走私犯罪、贪污贿赂犯罪、破坏金融管理秩序犯罪、金融诈骗犯罪等犯罪所得及其收益的来源和性质的洗钱活动，依照《反洗钱法》、《证券公司反洗钱工作指引》等规定采取相关措施的行为。

（二）哪些洗钱行为可能关涉投资者？

1. 倒仓洗钱

部分企业通过高买、低卖和接盘等方法在证券市场洗钱。如果企业与私募基金签订协议，以高于市场价格接盘某只股票，但账面仍按市场价格结算，就会使某些人获得差价。

2. 重组洗钱

部分洗钱人员是上市公司实际控制人或大股东，常常将非法资金注入上市公司开展重组，以重组的名义将“黑钱”洗白，然后再将资金抽走，或通过二级市场减持逐步变现。

3. 与其他违法行为相结合

证券市场中许多洗钱人员通过内幕交易、操纵市场等行为进行洗钱。

（三）投资者应配合证券公司做的反洗钱工作是什么？

1. 身份识别

证券公司应当遵循“了解您的客户”原则，开展客户身份识别、重新识别和持续识别工作，关注客户及其日常交易情况，及时提示客户更新资料信息。

客户应当如实提交各类信息，资金账户必须为实名账户，客户资金账户对应的各类证券账户、开放式基金账户、衍生产品账户等各类账户应与客户的资金账户名实相符。

2. 风险等级划分

证券公司应根据相关法律并结合证券行业特点以及本公司实际情况，建立包括客户特征、地域、业务、行业（职业）等基本风险要素及其所蕴含的风险指标、风险指标子项和风险值的反洗钱客户风险评估指标体系，制定客户风险等级评估流程，对客户进行风险等级划分。客户风险等级至少应划分为高、中、低三个级别。投资者应当配合证券公司的询问，回答相关问题并提交证明等。

3. 尽职调查

投资者应当配合证券公司履行尽职调查义务。证券公司

应当酌情加强客户身份尽职调查，对于高风险等级客户，应实施更为严格的客户身份识别措施，按照“了解您的客户”原则积极开展客户身份识别工作，进一步了解客户及实际控制人、实际受益人情况，进一步深入了解客户经营活动状况和财产来源，适度提高客户及其实际控制人、受益人信息的收集和更新频率。

4. 客户身份资料及交易记录保存

证券公司应当妥善保存客户身份资料和交易记录，保存方式和保存期限按照国家有关规定执行。投资者应当根据证券公司要求，配合其收集、保存各类文件。

客户身份资料包括个人客户的身份证件复印件或影印件、机构客户的开户资格证明文件复印件或影印件、代理人的身份证件复印件或影印件、授权书原件、账户开立内部审核记录、客户信息核实和更正记录等。

交易记录包括关于每笔交易的数据信息、业务凭证、账簿以及有关规定要求的反映交易真实情况的合同、业务凭证、单据、业务函件和其他资料。

（四）典型案例

案例一：大额资金频调动，怠于审查要受罚

2010年9月至2012年7月期间，某证券经纪（香港）有限公司在替客户处理第三者资金调动时未有进行适当查询及审查，以减低洗钱及恐怖分子资金筹集的风险。香港证监会调查发现，该公司在处理客户与未经核证及与客户无关联的第三者的大批频繁和不寻常资金调动时，未进行适当查询及足够审查。单是两名客户所属账户内的第三者资金调动，便已合计涉及6.65亿元。公司的高级管理层在没有进一步查询下，例行地处理及接纳该等声称为还款或收取自“朋友”或“生意合作伙伴”的第三者资金调动。另外，香港证监会称该两名客户的账户在数次获存入来自第三者的存款后不久，便被提取相等或相若金额的款项并转予数名其他第三者，而有关客户账户于关键时间并无进行任何证券买卖。此等可疑交易模式明显意味着两名客户的账户曾被用作寄存账户或转账的渠道。此外，有部分从该两名客户收取第三者资金的公司客户的账户活动，与他们声明的资产净值或全年入息不符。香港证监会认为该公司的行为违反了《防止洗黑钱及恐怖分子筹资活动的指引》《打击洗钱及恐怖分子资金筹集的指引》及《操守准则》，对其进行谴责并罚款450万元。

风险提示：

证券公司等金融机构要转变观念，提高认识，提升反洗钱工作的主动性、积极性和自觉性，强化反洗钱监管规定和经营机构反洗钱内控制度的执行力，加大人员、设备、信息系统建设等的投入，为有效开展反洗钱工作提供必要支持和保障。此外，有关机构应当主动加强与监管部门的联系和沟通，及时了解和掌握反洗钱监管思路和监管重点，并抓好有关工作的落实，争取监管部门对行业反洗钱工作的支持和帮助。

案例二：可疑交易引关注，名为融资实为骗

自2014年7月起，中国人民银行反洗钱部门陆续收到多家银行报送的关于“钰诚系”公司及相关个人的可疑交易报告。经调查，人民银行反洗钱部门发现与钰诚融资租赁有限公司相关的9个单位账户、8个人个人账户之间资金往来密切，且与钰诚集团旗下的金易融（北京）网络科技有限公司（e租宝）、上海钰申金融信息服务有限公司之间呈上下游交易关系，资金交易行为与单位经营背景、个人身份信息不相符，遂将相关线索通报公安部门。2015年12月，“e租宝”涉嫌违法经营问题开始爆发。公安部门侦查发现：丁某等人利用多家“钰诚系”公司及“e租宝”网络金融平台、芝麻

金融平台等，以转让融资租赁项目债权为名，大肆编造虚假融资租赁项目，并通过电视、网络等公共媒体向社会公众进行利诱性宣传，进而通过金融平台实施非法集资。至案发，集资金额逾 700 亿元。截至 2017 年 3 月，公安部门已抓获犯罪嫌疑人 228 人，其中 71 人分别以非法吸收公众存款罪和集资诈骗罪被移交检察院起诉。

风险提示：

作为现代社会资金融通的主渠道，金融不仅是现代经济的核心，也是洗钱的高发地带和核心环节。其中，证券市场因参与者众多、流动性高、交易规模大、供求关系瞬息万变、价格形成机制复杂、交易品种多样、交易方式先进等特性，日益成为洗钱高风险领域。投资者应当提高警惕，避免被所谓的“厚利”、“高息”所诱惑，落入洗钱甚至诈骗的陷阱。